

## “家园文化”育出安全金牌队

在煤矿企业，大家视一年中无事故、无危险的采掘区队为安全金牌队。山东淄矿集团埠村煤矿采二队就以创新“‘老黄牛’式除患、‘状元’式传技”的家园文化，育出了一个连续5周年零事故的安全金牌队。

### “老黄牛”式除患

今年7月10日，该队中班回柱工朱兆振、刘世庆去3125面回撤上出口横截密集单体支柱时，看到老空断层顶板垮落有近一吨碎矸石从柱档淌出来埋了半个柱身。柱子跟前堆积矸石是隐患，影响回撤安全，这么多矸石怎么清掉？“只要咱有‘老黄牛’王国成精神，清这些矸石不成问题。”朱兆振坚定地说完，便跟搭档刘世庆用掀将矸石往横截密集下方顶板没有垮落的老空里填起来。

该队班长王国成以认真负责、

不怕出力，见隐患就除的作风，自2006年以来被本队职工冠以除患“老黄牛”的名号。该队整理出王国成在工作面排除困难隐患的20余类典型案例，在背投电视上播放组织职工学习，并让其在三班班前会上介绍除患的想法、做法和对安全的好处，由此，在全队职工中产生了积极除患的“老黄牛”效应。

以前，工作面调斜子或添缩溜子时，缺柱子、缺顶梁是老大难，也是影响安全的一大隐患。自从职工们养成“老黄牛”除患习惯后，各班达成了互创条件约定，上一个班必须为下一个负责调斜子或添缩溜子的班准备到现场足够的柱梁，不仅一举解决了难题，且使隐患化为无。

该队全员“老黄牛”式除患习惯彻底根除了隐患存在的时机，据统计，全队5年中动态过程除患及时率达到100%，职能部门人员到该队采煤面每日查出的动态小问题已由

2006年前的16条次降为3条以下。“有隐患职工都争着处理，在这方面他们都是‘老黄牛’。”该队带班技术员柏建哲评价。

### “状元”式传技

在今年二季度该矿开展的全员技能测定中，采二队崔宝来一向名不见经传的机组司机杨焕忠，因得了95.8的高分，个人星级员工档次由低星级一跃升为高星级。“多亏跟开‘状元’陈庆强学了真功夫，总算摘掉戴了数个月的技能落后帽子。”说起取得的技能成绩，杨焕忠一脸欣喜。以前因掌握不住开机窍门，杨焕忠在每次测定时都出现一些被扣分的问题，自去年下半年拜陈庆强为师后，学到陈庆强的精保养、用心开、巧操作9字法，杨焕忠在矿技能测定时避免了差错，才有了这次得高分和晋级机会。

采二队在总结分析形形色色的安全生产案例时发现，很多违章和事故并非职工有意所为，而是因操作技能差或无知操作所致。要保安全先提技能。基于这一理念，该队自2006年下半年起，每年都要开展一次状元“PK”赛。他们设每个生产班为一个竞赛单元，将《三大规程》和“五精”管理内容定位考核内容为标准，以“百分制”评选出6大工种的最高得分者，由区队命名为技能“状元”，同时担任现场技能培训班师之责，传教本工种职工操作技能。

通过这一自生自产的“状元”培训资源，使职工遇到操作难题时可当场得到帮助，化解症结，学到真功。溜子司机马德义以前对溜子的疑难杂症摸不透病根，自从2008年得到状元赵言柱帮助后，每个月下来，溜子不出丁点毛病的单班个数由20%上升到80%多。马德义在日前区队组织的“谈状元传技，话切身

感受”活动中，伸出大拇指向工友夸赞：“咱队的状元名副其实，技能呱呱。”

据了解，该队的状元传技活动培养了高技能团队，全队69名职工在掌握了各道工序、各种困难条件的操作技能后，更加以精于操作避免违章，防范失误确保杜绝事故和做精工程质量。据统计，该队5年间，在集团公司、矿历次质量达标验收中，得分均为优良品。素质金字塔攀升工程四星级以上优秀员工率增至61.3%，升级率列全矿采掘队之首。

“我们把区队视为一个家园，深入挖掘职工在实践中形成的除患习惯和锻炼的技能，作为家园文化相传下去。目的是培育职工搞好遵章、做好安全、杜绝事故的自觉性，使兴队保安文化成为最好的管理。”采二队队长李庆国一语道出“家园文化”的深刻意义。

(刘连聪)

### 安全论坛 | Anquan Luntan

## 安全，重在防范

□何卫东

7月22日京珠高速客车起火，7月23日甬温线动车追尾，接连两天两起重大事故，造成重大人员伤亡和财产损失，其惨不忍睹，其悲撼天恸地。加之前不久的电梯逆行、煤矿透水、桥梁垮塌等，一起起事故，再次警醒着人们：安全，重在防患。

安全不仅事关财产的安全，更是人命关天。荀子说：“一曰防，二曰救，三曰戒。防为上，救次之，戒为下。”我们对付事故保障安全，也可以借助古老的中国智慧，荀子所说三种办法，其一是在事情没有发生之前就预设警戒，防患于未然，这叫预防；其二是在事情或者征兆刚出现就及时采取措施加以制止，防微杜渐，防止事态扩大，这叫补救；其三是在事情发生后再行责罚教育，这叫惩戒。荀子认为，预防为上策，补救是中策，惩戒是下策。要想做到防患于未然，就要在“三实”上下功夫。

**思想上重“实”。**重视安全不仅是看红头文件的多少，墙上框框的大小，更是要像抓生产一样来抓安全，树立没有事故就是创造效益的理念；走出“文山会海”，多下基层发现问题、总结问题，确保安全规定更有针对性、操作性，确保安全工作更好地落到实处，变“重视”为“重实”。

**工作上落“实”。**事故的发生往往不是规定的缺失，而是落实规定时打了折扣。京珠高速客车起火是因为“乘客携带易燃易爆物品上车”所致。当事者的侥幸，管理者对规定的漠视，让事故“轻易得手”，更不要说总结完善制度了。进入生产现场必须戴好安全帽，这是每个员工都应该遵守的安全规则，同时也是做好安全自我防护的必要措施。安全帽只带不戴其危害性非常之大，笔者就曾亲眼见到安全帽救一条命，今年3月，一位电力员工正在施工现场作业，一颗螺丝钉从高空中落下，正好砸在安全帽上，幸亏他的安全帽戴得非常规范，才未造成人身伤害。这位员工事后不无庆幸地说：“是安全帽救了我啊！”

**技术上扎“实”。**工作上，任何一个微小的失误、细节的疏忽，都可能引发风险。要杜绝事故的发生，仅靠我们空前高涨的热情往往是不够的，重要的是每个员工都要熟练掌握专业技术，提高处理缺陷的能力。没有过硬的技术，那些看似微不足道的小事，得不到及时的处理，不也会成为酿成事故的罪魁吗！

“所有事故都可以预防。”这是新安全观最重要的内容，有了这一理念做武器，我们才能超越事后的、被动的传统“事故追究型”，进入超前的、系统的“事故预防型”安全工作阶段。事实上，安全生产是个系统工程，需要持之以恒地在思想、行动、技术上统一协调，才能防患于未然，为构建以人为本的和谐社会系上“安全带”。



杨村煤矿  
用责任文化  
浇开“安全之花”

山东兖矿集团杨村煤矿将责任文化贯穿于安全生产全过程，利用广播、电视、网站、简报、牌板“五大”媒体，让理念充满视野、让责任入脑入心，全矿呈现出文化让杨村更亮丽，幸福让杨村更美好的良好局面。截至8月22日，矿井实现安全生产1880天。

图为职工在井下巷道观看宣传牌板。  
刘伟 摄影报道

## 肥矿集团： 强化执行严管控 确保安全无事故

进入7月份以来，山东能源肥矿集团在严管控、治隐患、保安全方面呈现出更加强劲有力的态度：7月份，公司共制止各类“三违”行为879起，考核116万元，是前一个季度制止“三违”行为数量的总和；各级管理人员下井带班个数、检查安全次数比前一个月增加20%；集团班子成员不打招呼突击下矿督导工作，专挑中夜班时间，专拣最边远地点，专门督查安全生产过程中的最薄弱环节。

集团在安全管理方面发生的新变化，源于集团新一届领导班子正在全公司开展的思想作风整顿活动，通过对干部员工的思想作风进行整顿，进一步提高工作效率和执行力，将工作重心下沉，将管理关口前移，将问题解决在一一线，确保安全生产形势持续稳定发展。

作为全国煤矿质量标准化工作的发源地，该集团按照“一切安全管理创新都是质量标准化的延伸和继续、提升和完善”的要求，坚持巩固、创新和发扬，持续深化“三基建设年”、“对标管理年”、“责任落实年”活动，集中做到“六个强化、六个突出”：

**强化诚信履职，突出责任落**实。该集团注重从提高干部员工的思想认识入手，明责、履责、问责，抓住不负责任的事，追究不负责任的人。进一步强化责任体系

建设，逐级明晰从员工到矿级管理人员、生产处室的工作职责，形成层级管理、逐级负责的责任体系。突出“抓履职，讲诚信”，配套健全管理人员层级履职和诚信考核制度，建立不良诚信记录、不作为记录和“诚信黑名单”，对掩盖问题、违章指挥、低标准管理、违章蛮干等现象超前问责，靠制度促落实，靠制度严管控，使现场时时处于有效管控之中。

**强化过程管控，突出关口前移。**进一步提高安全检查的实效性，推行“三违”数控、“菜单式”安全检查法，实行各专业现场“写实”，跟踪督办隐患挂牌、治理、验收、消号，实现“五环六步”闭环管理。通过实施“三违”和隐患源数控管理，全面推行“菜单式”管理、履职诚信考核等一系列办法，使员工明白干什么、怎么干，干到什么标准，让管理人员知道管什么、怎么管、管到什么标准。对安全质量管理实现由简到繁向由繁到简、员工管理由“制约+自觉”向“自觉+制约”转变。坚持月底公布矿班子成员下井盯班带班、生产处室下矿反“三违”情况，严格与风险抵押金挂钩考核。

**强化班组自治，突出重心下移。**对区队、班组和个人实行数控考核评价以及“三违”比率数控动态警示。凡是区队、班组和个人处罚都不过分，对问题怎么处罚都

不过头。完善“五环六步”隐患防控体系，从加强人的安全行为控制入手，实现岗位隐患防控、班组隐患防控、区队隐患防控、专业隐患防控、矿井隐患防控5个层次的隐患防控，每个层次都成为一个完整的闭合循环，每个循环包含6个步骤。配套建立隐患查处奖惩制度，做到“制造隐患有代价、发现隐患有奖励，治理隐患有报酬”。推行隐患治理“限时”、逾期隐患“回购”制度，实现隐患排查治理市场化运作。

**强化质量意识，突出对标管理。**广泛开展安全、优质、高效竞赛活动，进一步优化劳动组合、优化工时效率、优化业务流程，严格落实各项生产管理制度，使岗位职责更加简明清晰，工作程序衔接更加简洁严密，工作标准更加科学规范。组织各岗位干部员工认真学习质量标准化标准，自觉上标准岗、干标准活、干放心活，真正把质量标准化工作落实到区队、班组、现场。进一步健全工程质量终身制、质量事故责任追究制；提升考核验收标准，形成动态考核验收机制；把煤矿安全程度评估和安全质量标准化结合起来，进一步细化煤矿安全质量标准化奖惩措施，加大奖惩力度，不断提高现场管理水平。

**强化工作考核，突出深严细实。**引导管理人员深化对“三违”管理的认识，做到安全管理怎么抓都过分，对问题怎么处罚都

▶生产动态 | Shengchan Dongtai

### 安监总局： 动车追尾确系责任事故

国家安全监管总局新闻发言人黄毅8月22日在接受采访时指出，通过初步的分析发现，“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故暴露出诸多问题，这是一起不该发生的、可以避免和防范的责任事故。

黄毅说，“7·23”铁路事故发生后，党中央、国务院对事故的调查处理高度重视，及时组成国务院事故调查组，并进一步充实和完善了事故调查组的成员和相关工作制度。事故调查组按照严谨、求实、高效的原则，夜以继日，紧张有序，加快了事故调查工作的进度。

据他透露，前一个时期，调查组先后对事故现场进行了勘察、勘测，并模拟事故现场，对原始资料进行了采集、分析，包括解读黑匣子，同时对相关单位和相关人员进行了询问，进行了必要的专家论证。“通过这些艰苦细致的工作，我们已经掌握了大量对这起事故进行原因分析、责任认定有价值的证据和信息。”

黄毅表示，通过初步的分析发现，这起事故既暴露出信号系统设计上的缺陷，从而导致雷击造成的故障问题，同时也反映出故障发生之后，应急处置不力以及安全管理上存在的漏洞。“可以说，这起事故确实是一起不该发生的、可以避免和防范的责任事故。”

但他也表示，对这起事故的直接原因、间接原因，以及事故责任的认定还需要经过进一步的分析、研究，从而得出科学、准确的判断性结论。大致上计划到9月份，事故调查组将正式向国务院提交事故调查处理的报告。

(钟汶)

### 江苏： 筹备建设 省级矿山应急救援基地

近日，江苏省安监局组织召开会议，研讨讨论建设省级矿山应急救援基地工作，拟在徐矿集团矿山救护大队建设省级矿山应急救援(陆地搜救)基地。

建设省级矿山应急救援基地是完善全省矿山应急救援体系、增强应急救援处置能力的迫切需要，对于提高江苏煤矿、非煤矿山生产安全事故的应急处置能力、保护职工生命安全、减少事故损失具有重要意义。徐矿集团矿山救护大队具有国家矿山救护二级资质和应急救援培训三级资质，组织机构齐全、矿山救援装备较先进，救援能力较强，具有组建省矿山应急救援基地的良好基础，并有中国矿业大学等相关高校作技术支撑。

该局要求，建设省矿山应急救援基地要准确定位，发挥区位优势、技术优势和人才优势，高起点规划、高标准建设，力争达到国际应急救援基地的水平，进入国家矿山应急救援第一方阵，把基地建设成集应急救援、陆地搜救、安全教育培训、拓展训练、立体化、多功能，服务企业和社会的一体化工程。

(辛雯)

### 河北： 重特大事故主要负责人 终身不得任本行业主要领导

近日，河北省安委会发出《关于认真贯彻落实国务院常务会议精神采取坚决有力措施抓好当前全省安全生产工作的紧急通知》，提出，重大、特别重大生产安全事故负有主要责任的企业，其主要负责人终身不得担任本行业企业的主要领导职务。

《通知》强调，未建立健全安全生产管理机构、未落实职工安全培训等严重违法、违规行为，河北省将一律按规定上限处罚；一年中发生两次及以上或者连续两年发生人员死亡事故的企业，在以后两年内不得担任本行业企业的主要领导职务。

根据规定，今年底前，全省露天矿山适合采用中深孔爆破、机械铲装、机械二次破碎等技术及装备的，要全部采用。凡是达不到安全标准和规范要求的，新建项目一律不准投产运行，在产企业视情况限期整改或停产整顿，经整顿仍达不到要求的，一律依法关闭。

根据规定，今年底前，全省露天矿山适合采用中深孔爆破、机械铲装、机械二次破碎等技术及装备的，要全部采用。凡是达不到安全标准和规范要求的，新建项目一律不准投产运行，在产企业视情况限期整改或停产整顿，经整顿仍达不到要求的，一律依法关闭。

(本报记者 杨会民)